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Anmeldung einer Veterinärkontrolle
[bookmark: Titel]Sehr geehrte/r Anrede Name
In Ihrer Tierhaltung steht im Rahmen der diesjährigen Stichprobe eine Veterinärkontrolle (Amtliche Kontrolle in der Primärproduktion in Tierhaltungen) an. Es werden die Bereiche Hygiene in der Primärproduktion (HyPrP), Milchhygiene (MHy), Tierarzneimittel (TAM), Tiergesundheit (TGS) Tierverkehr (TVK) und Tierschutz (TSch) kontrolliert. Der Kontrolleur zeichnet die auf ihrem Betrieb erhobenen Daten schriftlich und/oder fotografisch auf.
Die Inspektion auf Ihrem Betrieb findet am Wochentag den TT.MM.JJJJ ab      Uhr statt und wird im Normalfall 1.5 bis maximal 2 Stunden dauern.
Um einen reibungslosen und effizienten Kontrollablauf garantieren zu können, bitten wir Sie, aus der unten aufgeführten Auswahl, die für Ihren Betrieb relevanten Dokumente bereitzuhalten:

Hygiene Primärproduktion:
· Lieferscheine oder Rechnungen von zugekauften Futtermitteln der letzten 3 Jahre
· Lieferscheine oder Rechnungen von verkauften tierischen Primärprodukten (Milch, Eier, Fleisch) an Zwischenhändler (z.B. Migros) der letzten 3 Jahre

Milchhygiene:
· Schriftliche Ergebnisse der monatlichen Euterkontrolle (Schalmtest, Zellzahlbestimmungen) der letzten 3 Jahre
· Schriftliche Dokumentation für die korrekte Wartung der Melkanlage der letzten 3 Jahre
· Nachweis der Trinkwasserqualität bei eigenem Quellwasser zum Waschen der Melkutensilien

Tierarzneimittel (TAM):
· TAM-Vereinbarung mit ihrer Bestandestierärztin / ihrem Bestandestierarzt 
· Checkliste der TAM-Betriebsbesuche durch den Bestandestierarzt
· Behandlungsjournal(e) aller Nutztiere der letzten 3 Jahre
· Inventarliste der TAM aller Nutztiere der letzten 3 Jahre
· Anwendungsanweisungen aller auf dem Hof vorhandenen TAM
· Falls technische Anlagen zur Beimischung von TAM oder Verabreichung von Fütterungsarzneimitteln verwendet werden, die dazugehörigen Dokumente.

Tierverkehr:
· aktuelles Tierverzeichnis der Rinder/Ziegen
· Begleitdokumente der letzten 3 Jahre: Weisse Originalformulare der Zu- sowie grüne Kopien der Abgänge der Klauentiere
· Equidenpässe (Pässe für Pferdeartige)

Tierschutz:
· Auslauf- Weidejournal bei Anbindehaltung von Tieren der Rinder- und Ziegengattung sowie bei Boxenhaltung ohne integrierten Auslauf bei Pferden.
· Neubewirtschafterin, -bewirtschafter seit dem 01.09.2008: Diplom der absolvierten Ausbildung
· Falls Eingriffe am Tier unter Schmerzausschaltung (Enthornung, Kastration) vorgenommen werden, die Bestätigung des besuchten Theoriekurses und wenn bereits geprüft, den „Amtlichen Attest“

[bookmark: _GoBack]Wir bitten Sie, zur angegebenen Zeit anwesend zu sein oder für eine kompetente Vertretung zu sorgen. Aus organisatorischen Gründen kann eine Absage bzw. Verschiebung nur in begründeten Ausnahmefällen wie Unfall, Krankheit, Beerdigung, Militärdienst oder Ferienabwesenheit berücksichtigt werden. Trifft eine dieser Situationen zu, wenden Sie sich bitte direkt an ihre Kontaktperson.

Bei nicht gemeldeter Abwesenheit am vereinbarten Termin erfolgt die nachfolgende Veterinärkontrolle unangemeldet. Wir empfehlen Ihnen, diese Unannehmlichkeit und damit verbundene unnötige Kosten zu vermeiden.

Entspricht die Postadresse nicht dem Standort Ihrer Tierhaltung, bitten wir Sie, dies der Kontrollperson rechtzeitig mitzuteilen. Dadurch können Irrfahrten vermieden werden.

Sämtliche Kontrollpunkte sind öffentlich und auf unserer Homepage unter Veterinärkontrollen, „Technische Weisungen über die amtlichen Kontrollen in der Primärproduktion in Tierhaltungen“ und „Kontrollhandbücher baulicher und qualitativer Tierschutz“ der einzelnen Tierarten einsehbar.
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